

章丘市食品药品监督管理局

“三合一”聚监管合力保食药安全

“天覆地载,万物悉备,莫贵于人。”食品药品安全涉及千家万户,事关人民群众身体健康和生命安危,关系社会和谐稳定,是重大的民生问题、经济问题和政治问题。目前,章丘市有食品生产企业78家,食品流通企业5500余家,餐饮服务单位4200余家;药品生产企业11家,药品经营企业550家,各级各类医疗机构870家;医疗器械生产企业4家,医疗器械经营企业140家;药包材生产企业3家;保健食品和化妆品经营企业近千家。作为食品药品生产、流通、使用领域的经营单位,与百姓的生活息息相关,密不可分。如何监督好、管理好老百姓的“菜篮子”、“药瓶子”,在职能划转和体制改革中实现无缝衔接,是重新组建完毕的章丘市食品药品监督管理局所面临的一大挑战。



省政府副秘书长,省食品药品监督管理局局长、党组书记,食安办主任马越男(一排左二)来章丘市视察食品药品安全工作。

文/片 记者 王帅
通讯员 陈贞一

划转>>>

理顺食品药品监管体制

今年4月,章丘食品药品监督管理局的机构改革和职能调整基本完成,在继续履行对餐饮食品、药品、医疗器械、保健食品和化妆品监管职能的基础上,食品药品监督管理局又划入了生产、流通环节的食品安全监管职责。该局鲁德刚局长在接受采访时表示,监管权力划转后,机构监管范围扩大,职责更重,压力更大。他指出,全市食品药品安全形势严峻,要充分认识到监管工作的复杂性、艰巨性、长期性和挑战性,在完成食品药品监管体制改革的同时,以党的群众路线教育实践活动为载体,统一思想,提高业务素质,加强队伍建设,努力打造一支政治坚定、纪律严明、业务过硬、作风优良、廉洁奉公、群众满意的食品药品监管队伍,确保人民群众“舌尖上的安全”。

关怀>>>

领导关注多方支持

市委、市政府对食品药品监管体制改革工作高度重视。去年12月11日,济南市召开改革动员大会,12月19日,我市成立食品药品工商质监体制改革工作领导小组,科学制定改革时间表和路线图。其间,多次召开调度会议,调度改革进展情况。市食药

局多次主动向市委、市政府主要领导汇报,积极与编办、人社、财政、工商、质监等部门沟通协调。今年2月,市政府组织编办、人社、财政、食品药品监管等部门负责人,到改革到位较早的陕西省咸阳市长武县、渭南市合阳县,参观考察当地食品药品监管体制改革情况,学习先进经验做法。在市委、市政府的统一领导下,在市编办、人社、财政等部门的大力支持下,市工商、质监与食品药品监管等部门顾全大局、密切配合,全市一盘棋加快改革步伐,形成了分工明确、各负其责、合力推进的工作格局。

进展>>>

顺利履行监管新职能

在20个镇街监管所共核定行政编制110名,整合人力资源,在各所至少配备执法人员2名。人员划转方面,共从市工商局划转到食药局55名工作人员,从市质监局食品监管科划转5人。同时,为配齐配强市食品药品执法队伍,由市委组织部、编办、人社部门联合在全市范围内公开选拔了10名工作人员充实到食品药品监管部门。

目前,食药局机关行政编制由16名增加到29名,科室设置由5个增加到6个;设20个镇街食品药品监管所,为市食药局的派出机构,除双山食药监管所与局机关合署办公外,其余19个镇街食品药品监管所均与工商所合署办公。4月18日,章丘市食品药品监督管理局双山食药所核发第一张食品流通许可证。新食品药品监管局迅速投入工作,开始积极

行使各环节监管职能,并承担起济南市下放的小作坊、小餐饮、小摊贩的许可备案工作。

宣教>>>

让群众了解更加深入

宣传也是监管力,在依法监管、打假治劣的同时,紧紧围绕“健康饮食、合理用药”主题,努力营造“人人关注食品药品安全,共同维护饮食用药安全”的良好社会环境。该局成立后,先后组织了“3·15”食品药品安全宣传周,以“社会共治 同心携手维护食品安全”为主题,在《中国医药报》刊登文章,在章丘电视台视频报道新闻10次、专题15次,向社会作出公开承诺,在《今日章丘》上发表文章55篇,发布警示信息12期,发放《饮食用药安全知识200问》2000份、《食品药品安全知识手册》3000余份、《健康手册》3000份、《食品药品法律法规汇编》2000份、悬挂条幅20余条、设立展板20余块。通过各种形式的宣传,使人民群众更加了解食品药品安全方面的法律法规和饮食用药安全知识,同时也很好地树立起了我局以人为本、执法为民的良好形象。

建设>>>

一镇一所强化监管力量

为进一步夯实农村食药安全监管基础,章丘食药局在20个镇(街道)设立食品药品监管所,

实现了“一镇街一所”,并下放核查权利,加强全员能力培训,保证各科室(所、队)能够切实承担起食品药品监管重任,履行好法律法规赋予的职责,完成上级交办的各项工作任务。市政府调拨的24部执法车辆全部到位并投入使用,修缮了办公场所,配备了必需的办公设施、取证设备、快检设备等,科学界定了监管所职能、工作流程和工作制度,落实各自监管责任。

除刚刚组建时集中进行的7天综合培训外,从5月份开始,持续到年底,每15天对全员进行一次集中培训,培训内容包括涉及职能履行的所有方面,包括“四品一械”企业的许可受理、现场核查及日常监管,执法文书的书写及执法技巧等。培训以邀请上级监管部门一线能手和本局业务骨干讲座相结合的方式,采取集中授课、现场提问答疑等灵活方式进行,培训和实践紧密结合,注重培训效果。

保障>>>

确保中高考餐饮安全

近日,市食品药品监督管理局制定《2014年中高考期间餐饮服务食品安全保障工作方案》,对4个高考食宿点和8个中考食宿点定人定岗监管,与定点单位签订了责任书,明确监管重点,加强对重点环节的质量控制;制定详细的监督检查工作内容,实施考前监督检查,对发现的问题及时制作现场监督笔录或监督意见书,提出限期整改要求并督促落实;“两考”期间派驻驻点监督员,对食品加工烹调过程实行全程监

督和巡查,对食宿点周边餐饮服务单位也进行了全面检查,认真排查各类食品安全隐患;制定了餐饮服务环节食品安全事故应急处置预案,组织餐饮科、稽查大队等相关科室开展应急演练,提高中高考期间餐饮服务食品安全应急处置能力,确保一旦发生食品安全事件,能够得到迅速有效处置。

影响>>>

构建社会共治格局

职能的整合,不仅凝聚了监管合力,使食品药品安全监管实现了统一调度,让基层监管力量如臂指使,而且还展示了国家严厉打击食品药品违规违法行为的决心,进一步在社会中引起高度关注,促进了社会共治格局的形成。

据相关负责人介绍,社会共治格局的建立,离不开庞大人民群众的监管力量,在建立行业诚信自律体系、部门联动配合机制的基础上,利用良性的市场机制和严厉的处罚机制,充分发动群众的主体力量,加强食品药品安全法律法规知识宣传,拓宽社会监督力量渠道,让违规违法行为无处躲藏,构建社会共治格局。

为密切联系群众,方便群众对违法违规行为进行举报投诉,对执法行为进行有效监督,食品药品监督管理局建立多个热线(投诉热线:83314056,局长热线:83329566),并公开局长在线QQ(723312764),使市民能够直接与局领导在网上进行一对一政策咨询和举报投诉,真正实现社会共治。

大排查持续开展 推进食药安全监管

本报(记者 王帅)为更深入地推进职能整合、体制改革后的食品药品监管工作,章丘市食品药品监督管理局开展多次专项行动,对全市食品生产经营单位、餐饮服务单位、医疗器械市场秩序进行全面摸底排查。

为全面排查食品药品领域存在的带有区域性、系统性特点和“潜规则”性质的风险隐患,5月16日,食药局召开全市食品药品安全风险隐患大排查活动动员会,开展为期两个月的专项行动,查找食品药品安全风险隐

患,解决食品药品安全突出问题,确保群众饮食用药安全。

此次专项行动,是食药局党的群众路线教育实践活动的重要内容,也是食药局体制改革到位以后组织开展的第一次大的集中检查活动。在食品安全方面,重点从食品生产、食品流通、餐饮服务三个环节排查风险隐患;在药品安全方面,重点从药品生产、药品经营、药品使用三个环节排查风险隐患。

在此次大排查专项行动中,食药局对违法违规的食品药品

生产、经营单位,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,对违反相关规定的一律要求整改,对违法违规行为一律依法查处,对典型案件一律曝光,对涉嫌犯罪的一律移送司法机关,对排查不力、不移送主体等行一律进行严格问责,形成对食品药品安全违法违规行为的高压态势,树权威、塑形象、立威信,确保广大人民群众饮食用药安全。截至目前,共排查单位1961家,发现风险隐患325个。

为加强医疗器械监管,着力整治医疗器械生产、流通和使用环节存在的突出问题,食药局按照济南市局的相关要求,在全市范围内开展医疗器械“五整治”专项行动。并对查处中涉嫌违法违规行为,进行立案处理。

“五整治”专项行动围绕社会关注度高、群众反映强烈的医疗器械生产、经营、使用等问题,开展整治行动。食药局以重点产品、重点企业、重点案件线索为突破口,按照排查、整治、规范相结合的工作模式,着力整治虚假申报、违

规生产、非法经营、夸大宣传、使用无证产品等五种行为。

对本次专项行动,该局相关领导指出:一是正确认识章丘医疗器械管理的现状,通过开展这次“五整治”行动,进一步规范医疗器械生产经营秩序和使用行为;二是集中解决医疗器械领域突出问题,重点检查日常监管中发现问题多、群众投诉多、广告屡禁不止的重点产品、重点企业和重点单位;三是健全完善相关制度档案,建立起医疗器械生产经营使用管理的长效机制。